

岁末大寒至 静候春归来

今日“大寒” 防风防寒早睡晚起保持心情舒畅

□ 今天10时39分，二十四节气的“大寒”要来“报到”了！

凛冬将尽，隐约能窥见春天的迹象。“大寒”所处的时节正值辞旧迎新，是个忙碌而欢快的节气。“大寒”时节，大家既要忙于工作，又要洒扫除尘置办年货过大年，医学专家提醒市民朋友们还是尽量做到早睡晚起，日出后再运动，保持心情舒畅。



■冷，街上行人不多。本报记者 李青 摄



■香，再冷也挡不住。本报记者 张海强 摄

□本报记者 崔虹

昨天气温在冰点以下

冷，真冷，太冷了。昨天，随着冷空气的到来，省会不仅迎来了久违的雪花，全天更是被阴冷笼罩，气温没能超过0℃。

刚刚进入四九没几天，天公就一改之前的温暖模样。昨天一早，太阳没能像前几天一样露出灿烂的笑容，相反，在冷空气的控制下，省城上空阴云密布，而且雾蒙蒙的。9时许，零零星星的小雪粒从天而降，打在行人的衣服上、脸上。随着时间的推移，雪粒变成了小雪花，轻轻地飘落，而且一直持续到了晚上。

雪姑娘威力不大，而且，落到地上后基本都消失不见了，只有车上、行人甚少的广场上可以看到雪姑娘的踪迹。在阴冷的氛围中，省会昨天气温始终处在冰点以下，最高仅-0.4℃。正是因为气温低，所以，市区的部分路段出现了结冰现象，无论步行、骑行还是开车，人们都小心翼翼的，真是应了“三九四九冰上走”这句话。

为了抵御寒冷，市民们都把自己包裹得严严实实，帽子、围巾、口罩齐上阵，只露出一双眼睛，“昨天挺暖和，今天一下子这么冷，真是受不了。”市民温女士说。

今天小雪伴“大寒”

“大寒时处三四九，天寒地冻冰上走。”今天，我们迎来“大寒”节气。同“小寒”一样，“大寒”也是表示天气寒冷程度的节气，并且是二十四节气中的最后一个；过了“大寒”，又将迎来新一年的节气轮回。

据了解，每年公历1月20日或21日，太阳到达黄经300度时，“大寒”节气开始。虽说此时节寒潮频频南下，大风、降雪不时让天气变得寒冷，但大地却在悄悄回暖，“残雪暗随冰笋滴，新春偷向柳梢归”。这意味着严冬即将结束，春天就要到来。不过，省会距离春天还有很遥远的距离。

“大寒”到了，省会天气怎么样呢？答案是“非常应景”。根据市气象台监测，预计今天白天，省会阴有零星小雪转多云，最高气温只有-1℃。到了晚上，多云转阴，西部山区有零星小雪，最低气温-3℃，北部地区有可能会降到-10℃上下。明天，刚刚休息了一天的雪姑娘又要来了，气温跟今天基本持平，严寒将继续陪伴着大家。因此，专家提醒市民朋友外出时一定要防寒保暖，同时注意安全。

“大寒”“小寒”谁更冷

人们常说“大寒年年有，不在三九在四九”，言外之意，“大寒”已经非常冷。实际上，“大寒”仅与“小寒”相对，它们都是表征天气寒冷程度的节气，有的地区“大寒”气温并不比“小寒”气温低，“大寒”仅表明了古人看待寒冷气候变化的一种趋势。

《授时通考·天时》引《三礼义宗》中这样写道：“大寒为中者，上形于小寒，故谓之大……寒气之逆极，故谓大寒。”此时，寒潮南下频繁，是我国大部分地区一年中最冷的时期，风大、低温、地面积雪不化，呈现出冰天雪地、天寒地冻的严寒景象。

既然同为“寒”，那么，“大寒”和“小寒”哪个更冷呢？对此，专家解释说，所谓“小寒”是与最后一个节气“大寒”相比较而言的，“寒”表明已经进入一年中的寒冷季节，此时冷空气积久而寒，但还没有达到最冷的程度，因而称“小寒”。其实，从我国大部分地区的历史气象记录来看，“小寒”却比“大寒”冷，是全年中最冷的节气。因为，隆冬“三九”基本上处于“小寒”节气内，所以“小寒”没有辜负“冷在三九”之名。这是因为在上一个节气“冬至”时，地表得到太阳光、热量少，但还有土壤深层的热量补充，所以“冬至”时节不是全年最冷的时候。“冬至”过后便到了“三九”前后，土壤深层的热量也消耗殆尽，尽管得到太阳光、热量稍有增加，但仍入不敷出，于是便出现全年的最低气温。

不过，有专家对南方和北方进行分类统计发现，南方地区普遍是“小寒”时更冷的，占到77%；“大寒”更冷的，占13%。北方地区“小寒”更冷的占比为45%，“大寒”更冷的

占比50%。因此在北方，“大寒”之冷略胜出。

早睡晚起保持心情舒畅

“大寒”时节降水稀少，常有寒潮、大风天气，气候比较干燥。那么，此时，大家该如何养生呢？市四院中医科主任毕秀霞建议说，注意持续保暖，避免感冒是首要的“任务”，特别是患心脑血管疾病、慢性支气管炎或肺气肿的老年人安度冬季，尤为重要。同时，还应早睡晚起、保持心情舒畅等。

毕秀霞说，从节气上来说，大寒正处于“四九”“五九”中，此时节寒潮南下频繁，我国大部分地区呈现出一种持续“晴冷”的态势。从中医观点看，秋冬就得养阴收敛阳气，到了寒冬季，更得重视阳气的收藏。因此，她建议日出后运动。“冬季活动、锻炼对养生有特殊意义。”毕秀霞说，大寒时节的运动可分室内及室外两种，可进行慢跑、太极拳、打篮球等体育锻炼，但应注意运动强度，不宜过度激烈，避免扰动阳气。而且室外活动不可起得太早，等日出后为好。

饮食方面，毕秀霞建议饮食宜减咸增苦以养心气，做到既能抵抗严寒，又可蓄存能量，进补量可渐次减少，适度增加具有升散性的食物，如萝卜、洋葱、芥菜、莲藕等，亦可选用健脾、护胃、益气的谷物和果蔬，以调理脾胃，滋阴养血，为即将到来的春天做好准备。

“大寒”是冬季的最后一个节气，毕秀霞建议大家在起居方面仍要顺应冬季闭藏的特性，做到早睡晚起，“早睡是为了养人体的阳气，晚起是为了养阴气。”毕秀霞说，古语有云“大寒大寒，防风御寒”，而大寒时节除了注意防寒之外，还须防风，衣着要随着气温变化而增减，手脚易冻，尤其应注意保暖。

除了做到早睡晚起、防寒防风外，毕秀霞说，大家最好养成睡前洗脚的好习惯。俗话说“寒从脚起，冷从腿来”，人的腿脚一冷，全身皆冷。人睡前以热水泡脚，能使血管扩张，血流加快，改善脚部的皮肤和组织营养，降低肌张力，改善睡眠质量，对于预防冻脚和防病保健都有益处。特别是那些爱在夜间看书写作，久坐到深夜的人，在睡觉之前，更应该用热水泡脚。

有句话是“暖身先暖心，心暖则身温”，意思是说心神旺盛，气机通畅，血脉顺和，四肢百骸才能温暖，方可抵御严冬酷寒的侵袭。因此，毕秀霞说，在大寒时节，大家应安心养性，怡神敛气。尤其是老人家，要注意保持心情舒畅，心境平和，使体内的气血和顺，不扰乱机体内闭藏的阳气，做到“正气存内，邪不可干”。

